

LATIERRA

ANO III

NÚMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

HUESCA, SABADO 31 DE MARZO DE 1923

ORGANO DE LA ASOCIACION
DE LABRADORES Y GANA-
DEROS DEL ALTO ARAGON

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes	2 pezetas
País	Trimestre 6
	Semestre 12
Extranjero, Año	48
ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES	

Desmintiendo falseades

Hace días, desde que se inició la campaña electoral, viene el órgano del agonizante caciquismo liberal honrándome con sus ataques, que, por lo absolutamente infundados, no hacen mella en mi persona.

Las fantasías de campañas absurdas, que me atribuyen los que no las oyeron, las invenciones de propagandas, que me imputan maliciosamente los que no las conocen, me tienen sin cuidado.

Utilicen cuanto quieran, los representantes del caciquismo, armas de esa naturaleza, para engaño de inocentes y conducción de borregos, que no consiguirán convencer a los que, teniendo un alto sentimiento de justicia y rectitud, fueron testigos presenciales, y por tanto oyentes o lectores, de mis discursos o artículos.

En «El Porvenir» del 8 de Enero de 1921 consta la síntesis de mis doctrinas sobre el problema social egrario, que aparte de significar una miniatura comparadas con las que sostuve la concentración liberal antes de alcanzar el Poder, son esencialmente respetuosas con el principio de la propiedad, de la que he sido, soy y seré un entusiasta defensor.

A mis doctrinas, é las que he expuesto y predicado, me atengo y no a las que falsamente y con una imaginación propia de corsarios me atribuyen los que llaman liberales y demócratas, no han hecho otra cosa que escarnecer continuamente en esta provincia, con todas las agraviantes habidas y por haber, los verdaderos principios de la libertad y de la democracia.

No escribo, sin embargo, este artículo para desmentir esas falseades doctrinales, aunque incidentalmente me haya visto obligado a hablar de ello; lo escribo para echar por segunda vez a la cara de los profesionales de la calumnia, pues no otra cosa son ciertos articulistas o inspiradores de «El Diario», autores de esas campañas, la vileza con que proceden, al dar como cosas ciertas embustes indignos que afectan a mi dignidad personal y profesional.

Y vamos a cuento.

Cautelosamente, como es propio hacerlo en personas que se mezcan en las malas de una hipocresía cuidadosa y arteramente cultivada, lanza la especie de que por mi intervención en el asunto de «La Sarda» de Grañén cobré una minuta de honorarios, cuando yo no he cobrado una sola peseta por dicho concepto ni a mis amigos ni a mis enemigos políticos de Grañén.

Para qué, pues, calumnarme en mi dignidad profesional, que yo tengo a gala el ejercerla con toda la honradez debida, para hacer creer canallamente a los lectores de «El Diario» que la causa de mi intervención obedeció al afán de cobrar pesetas?

Eso queda para la cofradía del articulista calumniador que, como el ladrón del refrán, cree que todos son de su condición.

Y afirma el falsoy del escrito que saqué por adelantado otras pesetas a los labriegos de Pertusa, de Lanaja y de Pallaruelo.

¡Qué vilanía! Presente «El Diario» a un solo vecino de dichos pueblos que pueda comprobar ese aserto y le ofrezco retirar mi candidatura por Sarriá.

¿Por qué inventa, además, que yo he ofrecido repartos de tierras en esos pueblos, si todo ello es falso?

Y habla del fregado de Alcubierre, cuando todo se reduce a que cinco abogados, entre ellos el que fué juez de primera instancia de Sarriá, don Manuel Sierra, el propio inspirador de «El Diario» don Gaspar Mairal y el firmante del presente artículo, dictaron a conciencia y por unanimidad un laudo de amigables componedores resolviendo un asunto de tierras del término municipal de Alcubierre, laudo que si no fuera por las infracciones de un pilar, que maneja como muñecos a un alcalde y a ciertos caciques, estaría ya en periodo de ejecución, dando por definitivamente resuelta una cuestión que ese pilar, perjudicando los intereses de todo un pueblo, va retardando con habilidad y picardías curialescas.

¿A quién sino a ese individuo se debe que se entabla recurso de casación por cuatro insolventes contra el laudo?

Así se escribe la historia por los representantes del caciquismo liberal de la provincia.

Se lema es falsear las cosas y calumniar las personas.

No es, pues, extraño que calumnias de esa naturaleza, avaladas por don Juan Alvarado y ciertos caciques locales, pudieran haber sido creídas en determinadas ocasiones por algunas personas respetables.

Pero la verdad triunfa siempre y ante ella se rinden los que, por encima de los intereses bastardos de la política partidista, saben hacer honor a los dictados de su conciencia.

Mentid, falacead, calumiad, que esa es vuestra única fuerza, pero tened por seguro que todas vuestras argucias quedarán pronto barridas por el sol de redentor del pueblo y agricultores de esta provincia, que en sus deseos de emanciparse de la tutela caciquil que pacientemente soportaban, se hallan dispuestos a dar la batalla para enterrarlas definitivamente.

JOSE MARIA ESPAÑA.

Homenaje a Fleta

Un banquete popular en Albalate de Cinca

El famoso tenor Miguel Fleta, nuestro paisano, consagrado como primer *divo* por el público de Europa y América, tiene el propósito de visitar a sus coterráneos de Albalate de Cinca el día 8 del próximo Abril. Es la primera vez que este glorioso cantante pisó la tierra donde nació desde que logró dominar el éxito. Y para honra suya y honor de sus paisanos de Albalate de Cinca, es la primera vez que se ha prestado espon-

taneamente a cantar ante el pueblo. Es un cargo que enaltece a Fleta, porque con él ha sabido dar una briosa nota de aragonismo y amor a su patria chilca.

A Miguel Fleta le ofrecerán un banquete popular sus paisanos de Albalate el mismo día 8, para cuyo homenaje reciben adhesiones hasta el día 3 el farmacéutico de aquella localidad señor Andreu. El precio del cubierto es de diez pesetas.

Según nos informan, en esta capital hay numerosos amateurs que se proponen ir a Albalate de Cinca el día 8 para oír cantar a Fleta y rendir de esta manera un homenaje de admiración al igual baturro.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Si yo fuera concejal...

Ejercería una estrecha vigilancia para prohibir el contrabando de leche; pues según afirman personas a las que por su seriedad puede concedérseles absoluto certeza, existen en pueblos vecinos a la ciudad quienes se dedican a vaqueros, en el exclusivo fin de evadirse del gravamen que el impuesto municipal estatuye a tamaña industria.

Salta a la vista que tal epiqueya o privilegio, aun cuando los referidos pliegos de ello se apoderen finalmente, atentan contra los intereses del Municipio que no percibe el debido arbitrio, contra los vaqueros de Huesca a quienes se les misma la venta, a pesar de su efectivo acatamiento a los impuestos y contribuciones, y también atentan los referidos contrabandistas a la salud pública, ya que por serio burlan la inspección debida para el caso de que su artículo no posea los grados que precisan a la sana consumación.

También ordenaría una visita al trozo del Coso Bajo, comprendido entre el bar de don Pascual Campo al número 7, para hallar la fuente o pozo de donde procede manantial tan caudaloso como constantemente se observa en el trayecto expresado, pues dicha agua además de ser un peligro por las filtraciones en su recorrido, nos exponemos a que diente de algún pozo insano o pútrido, lo cual puede amenazar a la salud pública.

ALCORAZ.

Cañizos Tengo a la venta un lote de cañizos nuevos, tamaño grande, para vender por pequeñas y grandes partidas a precios muy reducidos. Para verlos y tratar, Enrique Aliué, Tardeata.

DIARIO DE LA MAÑANA

UN SUceso DE SENSACION

Suicidio del P. Javier Varés, obispo electo de Sión

Este distinguido prelado, que era confesor de Su Majestad la Reina doña Victoria y profesor de los infantes de España, aparece muerto en su lecho, con la tráquea seccionada por una navaja de afeitar.

Las primeras noticias
quién preguntó y de quién obtuvo la misma contestación.

MADRID, 30.—Hoy ha ocurrido un suceso en Madrid que está siendo el tema de todos los comentarios.

En la calle de San Martín de los Heros ha sido encontrado el cadáver del propuesto obispo de Sión don Javier Varés Falda, confesor de las Reinas y preceptor de los Infantes.

A pesar de las versiones circuladas se ha comprobado que el señor Varés Falda se ha suicidado con una navaja de afeitar.

Antecedentes del suceso

A propósito de este suceso se cuenta lo que ayer ocurrió en Palacio.

El señor Varés Falda asistió ayer a la ceremonia de Palacio sustituyendo al obispo de Sión.

En la cara del propuesto obispo de Sión se notaba ayer el agotamiento físico más grande. Hasta el punto de que algunos palatinos le preguntaron si se encontraba enfermo.

El señor Varés Falda contestó que tenía el cuerpo agotado y que no podía vivir por falta de fuerzas. Espero, sin embargo, dijo el señor Varés, que Dios me dará fuerzas para continuar cumpliendo con mi deber.

La Reina Victoria también se dió cuenta del estado del señor Varés, a

médico, contestando el señor Varés que no hacía falta.

A las dos de la mañana, por indicación del enfermo, su hermano se retiró a sus habitaciones. A las cinco de la madrugada, don Salvador volvió a la habitación del enfermo. Llamó con los nudillos a la puerta, pero como no contestara el enfermo, le creyó dormido y no quiso molestarle, volviendo a su habitación.

—¿Qué le pasa a don Javier?

—Que me siento agotado, señora. Que me temo que Dios no me dé fuerza para continuar cumpliendo con mis deberes.

Después de la ceremonia el señor Varés no pudo acompañar a los infantes a visitar los Sagrarios.

El suicidio estaba premeditado

Inmediatamente se trasladó a su domicilio y se acostó. Llamó a su hermano don Salvador y le rogó que telefoneara a la Nunciatura y a Palacio diciendo que se encontraba enfermo y que por lo tanto mañana no podría asistir a la ceremonia del rey alcázar.

Así lo hizo don Salvador. A las diez de la noche preguntó al enfermo si convenía que se llamara a un

Juzgado, contestando el señor Varés que no hacía falta.

A las dos de la mañana, por indicación del enfermo, su hermano se retiró a sus habitaciones. A las cinco de la madrugada, don Salvador volvió a la habitación del enfermo. Llamó con los nudillos a la puerta, pero como no contestara el enfermo, le creyó dormido y no quiso molestarle, volviendo a su habitación.

Descerrajaron la puerta y penetraron en el cuarto, presentándose ante sus ojos un espectáculo verdaderamente horrible.

El cuerpo del señor Varés yacía sobre la cama empapado en sangre que salía de la garganta. Tenía la cabeza caída sobre el pecho y los ojos entreabiertos, dando la sensación desde el primer momento de que estaba muerto.

Don Salvador, sin alrevés a tocar el cuerpo de su hermano, llamó inmediatamente por teléfono a la Nunciatura y al Juzgado de guardia, que era el de la Latina. El Juzgado interviene

A las nueve de la mañana se presenta el Juzgado y en aquel momento el médico había certificado la muerte del señor Varés.

El juez de instrucción señor Entrambasaguas, acompañado del acusado, ordenó el levantamiento del cadáver.

El señor Varés se dió un tajo con una navaja de afeitar en el cuello, seccionándose la tráquea.

Declara un hermano del fallecido

Imediatamente prestados declararon el hermano del señor Varés, don Salvador y la criada de la casa. Dicieron lo que anteriormente declararon, desconociendo los motivos que pudieron inducir al suicida para tomar tan fatal resolución.

El Juzgado practicó una visita de inspección en la casa del señor Varés. El señor Entrambasaguas pudo darse cuenta de la modestia con que vivía el propuesto obispo de Sión.

La habitación no ostentaba ningún cuadro si se exceptúa uno de Jesús Sacramentado y unos retratos de Reyes e infantes con cariñosas dedicatorias.

La alcoba estaba desprovista de adornos y muebles. Una cama de hierro, un Cuculijo de plata y una mesilla eran los muebles que se encontraron. En la cama, junto a la mano derecha del enfermo, estaba la navaja de afeitar que tenía la hoja ensangrentada.

Los periodistas en la casa mortuoria

Como la noticia circuló rápidamente por Madrid y desde el primer momento se dijo que se trataba de un suicidio, los periodistas acudieron a la calle de San Martín de los Heros

Alegoría del Sábado de Gloria



Pintura mural de la escuela italiana existente en Roma

NORTEAMERICA PRESENTA SUS FACTURAS A LOS ALIADOS

UNA SALVAJADA

Cinco energúmenos de esta capital—no merecen los tales otro nombre—se han dedicado durante la pasada noche a arrancar numerosos árboles y destruir varios bancos de la Alameda.

¿Pines de este honroso acto?

Quizá el alcohol, mal bebido y peor digerido; quizá una muestra de ingenio; quizás es lo más seguro, una demostración de salvajismo innato.

Lo cierto es que han dejado esa estupenda Avenida de Paseo—que tanto dinero y tanto sacrificio ha costado al Estado y a ingenuos en fines de su tierra—lo mismo que cualquier caminucho del Río, donde hace tiempo nos encontramos desarrollan do una misión civilizadora.

No comprendemos cómo hay hombres que entretengan sus ocios en estos menesteres. Si opinamos que estos mismos bárbaros estarían muy en su papel enganchados en una carreta o en un arado; al menos, habían algo útil.

Se sabemos que la Guardia Civil ha denunciado el hecho y sabemos también que existe el firme propósito de descubrir a los autores de este atentado y castigarlos como se merecen.

Bailes y Teatros

En el Nuevo Casino

Para esta tarde la Junta directiva del Nuevo Casino ha organizado un gran baile que comenzará a las once y media y que será el último de la actual temporada.

Según nuestras referencias distinguidas y bellísimas señoritas de nuestra buena sociedad han anunciado que asistirán a la fiesta que, como todas las que celebra este aristocrático Circuito, resultará brillante y animada.

En el Principal

La Compañía de comedias de Carmen Moragas debutó esta noche con la obra clásica «Risar después de morir».

Léa usted «La Tierra»

Ante el Consejo de ministros de hoy

Hay mucha expectación política

Una hora decisiva y grave

MADRID, 30.—De tal podemos calificar, desde estas columnas imparciales de LA TIERRA, la que atravesó en los momentos presentes el Gobierno de concentración democrática que preside el señor marqués de Alhucemas.

Notoria la importancia primordial de los asuntos marroquíes, tan notoria como ésta el sentido ampliamente, decididamente civilista del criterio sustentado por los próhombres que componen el Gabinete, la solemnidad forzosa de la solución se agrava con inspiradas incidencias que ponen en grave aprieto a los significados caudillos de las izquierdas gubernamentales.

El país no puede olvidar que el actual Gobierno, para alcanzar la confianza regia y con ésta el anhelo y provechoso decreto de disolución de Cortes, aprovechó en la oposición dos banderazos de orgullo simpáticos a la inmensa mayoría de los ciudadanos españoles. Fueron aquéllos la efectividad inmediata y justicia de las responsabilidades civiles y militares por el desastre de Afric y el cambio radical de la política seguida en Marruecos desde el acuerdo de Algeciras, sustituyendo la ciega y a-técnica acción guerrera por el método práctico del pro-

tegido civil, político e intelectual.

Nadie, sin embargo, podía sospechar que estos dos temas de simpatía coexistían popular, aprovechadas con éxito para la conquista del Poder, se tornaran en esfinges misteriosas, impeneables y amenazadoras, de serena mirada cuyos dardos, que guardan celosamente los secretos del destino, no se prestan a fáciles interpretaciones.

Terrible disyuntiva la del Gobierno,

que no puede ser salvada con ambigüedades o habilidosos silencios.

El Alto Comisario de España en Marruecos, seducido por la influencia de un sector determinado, plantea al Gabinete lo que no duda en llamar necesidades imperiosas de la realidad y aconseja y preconiza las conveniencias de las siempre frecuas acciones guerreras o de conquista.

¿Pueden horadadamente los hom

bres que integran el Gobierno, escamotear al país un hecho tan trans-

cendental como es el de la rectificaci

ón del criterio que les ayudó en la

la campaña de conquista del Poder?

En este mismo sentido se expresan los órganos más importantes y de más diversos matizos de la Prensa madrileña.

Dice La Correspondencia Militar:

Hemos llegado, por lo tanto, a un momento quizás el más interesante y decisivo de todos cuantos han pesa-

'La Tierra, ASUS LECTORES

IMPORTANTE INNOVACION

Para corresponder al creciente favor dispensado por el público a LA TIERRA ha concertado ésta un brillante y amplio servicio de colaboración con los escritores y artistas más renombrados en España e Ibero América

A partir del próximo mes de Abril nuestros lectores podrán saborear los artículos de crítica, crónicas, caricaturas y estudios de carácter literario, social y científico de los ilustres colaboradores de LA TIERRA que a continuación mencionamos:

Ramón Gómez de la Serna

José Castellón

Hernández Catá

Adolfo Cuenca

Antonio Rey Soto

Eduardo Marquina

Manuel Machado

Alberto Marín Alcalde

Enrique Ruiz de la Serna

Rafael López de Haro

Gil Fillol

K-HITO (caricaturista)

Con esta innovación damos comienzo al vasto plan de reformas que LA TIERRA implantará en sus columnas progresivamente

Los católicos oscenses

Por los sacerdotes rusos condenados a muerte

Un centenar de oscenses de todas las clases sociales, buenos católicos, velaron en la noche de ayer, Jueves Santo, en las cuatro parroquias e iglesias de San Vicente de esta religiosa ciudad al Augusto Sacramento del Amor, dirigiendo a la exhortadísima señora marquesa de Uzeta del Valle el siguiente telegrama:

«Representación católica todas parroquias oscenses, reunidos en Adoración Nocturna en esta memorable noche de Pascua, recordamos edhermos vehementemente a las gestiones de V. E. en favor de los injustamente condenados obispos y sacerdotes, de la desgraciada Rusia, rogando, por el más completo éxito.

El próximo domingo, día 1º, saldrá a contender con el primer team de la vacina villa de Serliana un equipo formado por jugadores del primero y reserva del club Serliana F. C.

El viaje lo hará en autobús, que saldrá de Huesca a la una de la tarde para regresar el mismo día a las ocho de la noche.

Los aficionados que quieran acompañar al equipo deberán avisarlo en el día de hoy, en la parroquia de San Agustín, por la de San Pedro, La Catedral; por la de San Lorenzo, Martínez; por la de San Martín, Cerdilla.

Aplaudimos entusiasticamente la conducta de nuestros queridos paisanos y connacionales.

En absoluto sucede afirmar que la claridad de luz que se obtiene con el empleo de las lámparas

NITRA de la AEG

no se consigue con ninguna otra.

para adquirir información del suceso. Algunos le gresor sobre el caso y hasta entrar en la cámara donde se encontraba el cadáver. Este estaba cubierto con una sábana hasta la cabeza, ocultando la herida hecha por la navaja de afeitar.

A pesar de las preguntas de los representantes de la Prensa, no pudieron adquirir detalle alguno, por que los familiares se negaron a hacer declaración alguna.

Se enteraron sin embargo de que fué la criada la primera persona que entró en el cuarto del enfermo. Acudió a darle alimento y como la puerta estuviera cerrada por dentro avisó a don Salvador, descorriendo entre los dos la cerradura y logrando entrar.

En las tertulias y cafeterías se comentaba hoy apasionadamente el suicidio del doctor Varés.

El Vaticano había puesto reparos

Se decía y parecía que ésta es la versión más fundamentada, que el señor Varés estaba disgustadísimo porque el Vaticano había opuesto reparos a su nombramiento de obispo de Sión.

Estos reparos se fundan en que el doctor Varés era conocido en el Vaticano por su temperamento liberal, pues se dió el caso de que publicó algunos artículos en «El País», artículos que fueron muy comentados y que produjeron enorme revuelo en el clero. A esto, pues, únicamente, se atribuye el veto que el Vaticano había puesto para no consentir que el señor Varés fuera nombrado obispo de Sión.

El señor Varés no quería ser obispo

Ayer, precisamente, un alto palatino preguntó al señor Varés qué noticias tenía acerca de su nombramiento de obispo, a lo que contestó el interpelado:

—Mi deseo no ha sido nunca llegar a ser obispo, mucho menos en estas circunstancias en que me siento agotado y sin fuerzas para desempeñar tan alto cargo. Esta decisión la he hecho saber a mis amigos y a mis superiores, decisión firme, que tiene el carácter de irreversible.

A pesar de estas manifestaciones se insiste en asegurar que el motivo del suicidio no ha sido otro que la negativa del Vaticano para el nombramiento propuesto por el Gobierno español, a favor del señor Varés.

Enorme y dolorosa impresión en Palacio

El proposito obispo de Sión, que contaba con el más acendrado cariño de la familia Real, contaba 43 años de edad y deseaba mucho tiempo desempeñar los cargos de confesor de las Reinas y de preceptor de los infantes. Estos, sobre todo, le tenían un respeto reyano en veneración.

La noticia de la muerte del señor Varés ha producido en Palacio enorme y dolorosa impresión. El Monarca se ha apresurado a enviar a su ayudante para que testificara su pesame a la familia. Lo mismo han hecho las Reinas y los infantes.

Desfile de personalidades

A los pocos momentos de conocida en Madrid la noticia del suicidio han acudido a la casa mortuoria el conde de Eibar, el marqués de la Torrecilla, mayordomo mayor de Palacio, el general Barrera, el ministro de la Guerra señor Alcaíza Zamora, el capitán general Weyler y su hijo don Fernando y otras personalidades.

Los plegios colocados en la puerta del domicilio del señor Varés se han llenado rápidamente de flores, desfilando personas de todas las clases sociales, pues el finado contribuyó con generosos respetos y simpatías en Madrid.

Como para la celebración del entierro ha de intervenir el Juzgado, no se ha fijado fecha y hora todavía.

Dice el director de

Órdenes públicas:

El director general de Obras Públicas ha hecho manifestaciones ante

do sobre el actual Gabinete; en él ha de ponerte fin al largo paréntesis, a la indiscusión que viene caracterizada a la actuación ministerial desde Agosto del 1921, tomándose firmes acuerdos que guien la acción de nuestro protectorado marroquí, y en momentos tales no cabe más apreciación de criterio que la realidad: ésta manda y se impone contra toda apreciación doctrinaria, y es formal, que si la realidad no sirve de guía, que si se quiere forzarla a doctrinas contrarias a ella, no tardaremos mucho en recoger sus desastrosos resultados.

Dice *El Liberal*:

Esperaremos, pues, la declaración que ha de seguir al Consejo de ministros anulado para el próximo Sábado de Gloria, y que ya no puede ser rechazando los propósitos del Gobierno, sino lo suficientemente amplia y explicativa para que no se preste a interpretaciones capciosas y a que mañana se nos diga que en este particular había quedado un sólo punto sujeto a estudios ni a rectificaciones acomodaticias. Tal es, a no dudarlo, el deseo de todos los españoles.

Dice *El Debate*:

Lo mejor es callar. Callando no hay públicamente al crisis ni acuerdos comprometedores. No hay que callar por mucho tiempo. El 5 de febrero el decreto y las elecciones son el 29. Además hay pretextos para justificar el silencio. Si el silencio es obligado! Si sería un delito hablar, porque equivaldría a dar a conocer nuestros planes a los moros!

Después del día 29, ya se podrá hablar, y pasará lo que pase, pero los diputados lo serán ya y la distribución de votos que se ha pensado estará ya realizada.

Esto es lo que se dice, y se dice con vosotros de verdad, o, por lo menos, de verosimilitud.

Si esto fuera así no podría darse cobra de mayor inconsciencia, ni de más invencional despreocupación.

No se puede «llamar» así el decreto de disolución. Precisamente es vital para España el problema de Marruecos, que sólo con unaclarificación muy clara sobre el criterio con que se ha de ir a resolverlo, se sabrá si debe o no darse a este Gobierno un instrumento legislativo propio, y puesto que se afirma que habrá programa electoral, si él tiene su lugar apropiado la ratificación de la política marroquí mejor que las otras zarandajas de reforma constitucional y demás iniciativas del programa concentrado.

Lo contrario no sería ni leal ni patriótico.

La prórroga de los Presupuestos

MADRID, 30.—El inspector general de Hacienda señor Iriarte ha celebrado hoy una detenida conferencia con el ministro de este departamento señor Pedregal.

Por cierto que al entrar en el ministerio el consejero ocurrió un incidente gracioso.

Debido a la festividad del día, el personal no acudió a las oficinas y en éstas sólo estaba de guardia un portero que se hallaba junto al ascensor cuando en él quiso penetrar el señor Pedregal. El portero, que por lo visto no conocía bien al ministro, quiso negarle la entrada alegando que era día de fiesta y que, por lo tanto, no había personal de servicio.

Tuvo que darse a conocer el señor Pedregal, a quien, de otro modo, el portero en su torquedad no le hubiera consentido la entrada.

La entrevista se dedicó a la redacción del decreto prorrogando los Presupuestos y estableciendo algunas pequeñas modificaciones de carácter económico. Creíase que las reducciones acordadas ascendían a 50 millones, pero hoy se ha sabido que la cantidad exacta excede de 60 millones de pesetas, reducción que no llegará a serio porque en realidad queda corregida por los intereses de la ética del Tesoro que hay que pagar, por si continúan cargando que pasa a ser obligación de

Estado y por las reformas, votadas, del Cuerpo de Correos y Telégrafos.

Terminada esta labor, el señor Pedregal envió el Real decreto al presidente del Consejo de ministros para que éste lo someta el lunes a la firma del Rey.

Oficial cajista

Se necesita en la Imprenta de este periódico.

Servicio de LA TIERRA

Cotizaciones agrícolas

Valladolid

El mercado local triguero se mantiene en situación firme.

La entrada al díptico fué de unas 250 fanegas de trigo, pagándose la fanega de 94 libras a 78 50 y 79 reales (pesetas 45 38 y 45 67, respectivamente), los 100 kilos.

Granos de Pienso.—Cetateo, a 52 reales las 90 libras.

Cebada, de 40 a 41 las 70 libras.

A garrobas, a 74.

Yeros a 75.

Habas.—En esta plaza se cotizan ayer estos precios:

Habas selecta, a 58 pesetas los 100 kilos.

Habas buena, a 54.

Habas corriente, a 53.

Habas 2.ª buena, a 52.

Todo en sesetas los 100 kilos, sin saco.

EN PALACIO

Tres indultos de pena de muerte

MADRID, 30.—Con la solemnidad de costumbre se ha celebrado hoy capilla pública en Palacio, con asistencia de la familia Real, Grandes de España, damas de servicio y personalidades plácidas.

Les Reinas doña Victoria y doña Cristina vestían trajes negros, tocadas con la clásica mantilla española. El Monarca vestía uniforme de capitán general, luciendo la estrella del Toisón de Oro.

Terminada la ceremonia religiosa de ritual en este día, el teniente almohadero de la Real Casa, don Mariano Párrales, presentó a S. M. en una bandeja de plata, atados con cintas negras, tres expedientes de indulto de penas de muerte de los condenados que a continuación se expresan:

Andrés Yust Niño, sentenciado por la Audiencia de Castilén, por los delitos de robo y tres homicidios.

Pedro Llera Aguilera, sentenciado por la Audiencia de Sevilla, por los delitos de robo y homicidio.

Y Luis Fernando, sentenciado por la Audiencia de León, por los delitos de asesinato y parricidio.

Hacía la pregunta de rigor el Monarca respondió diciendo:

—Yo les perdonó para que Dios me perdona.

Seguidamente se cambiaron las cintas negras que sujetaban los tres expedientes de indulto por otras de color blanco.

Después se celebró la adoración de la cruz.

La familia Real y toda la comitiva pusieronse de pie y don Alfonso se adelantó dirigiéndose al centro del templo, justo al altar, donde estaban el sueño la imagen de Jesucristo crucificado. Hizo tres genuflexiones y después de besar los pies del Redentor, dejó una orza en la bandeja en que se depositan los danativos de la caridad.

Al Monarca siguió la reina doña Victoria que también hizo tres genuflexiones antes de besar la Cruz. Después pasó la reina doña María Cristina y acorronaron luego los demás individuos de la familia real.

Los grandes de España, el mayor domo de Palacio, los palatinos de guardia, las damas de servicio de Sus Majestades, el Cuarto militar del Rey, las autoridades eclesiásticas

y el resto de la comitiva hicieron la adoración pasando de dos en dos.

Terminada la capilla en Palacio se organizó la tradicional procesión por las galerías del mismo, llevando las dignidades de la Iglesia la veneranda reliquia, propiedad de la Monarquía española, de un trozo del madero en que fue crucificado el Hijo de Dios.

Terminada la procesión, los Reyes y su séquito marcharon a sus habitaciones particulares.

La ceremonia ha revestido la solemnidad de todos los años.

DE MARRUECOS

Parte oficial de guerra

MADRID 30.—El general encargado del despacho de la Alta Comisión comunica al ministro de la Guerra:

Las baterías de Benítez y Benítez han hecho fuego de cañón contra grupos enemigos que se han dispersado rápidamente.

Las escuadrillas de aviación han bombardeado los alrededores del zoco el Jemís, sin novedad.

En la zona occidental sin novedad.

Aviso a los emigrantes

El Comité Superior de Emigración tiene noticia de que en vista del reducido número de españoles que son admitidos anualmente como emigrantes en los Estados Unidos, muchos de los que intentan trasladarse a aquella República toman pasaje para otros países próximos creyendo que les será más fácil conseguir así admisión en los Estados Unidos; pero, como segúl las leyes recientemente dictadas, para que esa admisión se les conceda han de residir previamente dos años en los países americanos se ven obligados a quedarse en lugares distintos de los que se proponían, originándose situaciones de miseria y falta de trabajo en la imposibilidad de conseguir el objeto que se propusieron.

“La Tierra,” en Zaragoza

ZARAGOZA 30.—Ha causado cierto revuelo el incidente ocurrido ayer en la Industrial Química, por no haber sido claramente conocidas las circunstancias que ocurrieron.

Al visitar los periodistas al gobernador ha dicho, de acuerdo con el comisario de policía, que había recibido una numerosa comisión de obreros del Sindicato Único a denunciar e que al hallarse trabajando en dicha Industrial Química penetraron cuatro individuos del Sindicato Libre los que repartieron unas hojas, sin duda para exaltar a la sindicación de su gremio.

Al salir dichos individuos se les despidió con significadas pruebas de protesta, participando inmediatamente al delegado único y al gobernador, quien les prometió asesorarse del asunto, prometiendo no tolerar coacciones de ninguna clase.

La casa Rápida

El periódico «El Día», publica una carta que firma el delegado representante de la casa Rápida, de Cataluña, a la que como se recorrerá se le adjudicó la construcción de casas baratas.

El señor Reverteña dice que impresionado por las campañas de que su representación es objeto recurre a la Presea para refutar infundios; que sólo se propuso pactar con una organización obrera por su única que existía, aunque después hayan aparecido otras; que desprecia lo que convierte fondo de agravio personal, por no ser su norma replicar a quienes laboran en la sombra.

Por último, dice, que rechaza los ofrecimientos hechos para que presentara su candidatura por Zaragoza, pues con esto debía un menor, a los

que le atribuía finalidades políticas.

Un empleado infiel de Cañatayui dicen que al robar en un vagón suizo el precinto y la falta de telas que iban dentro, resultó ser el rostro Eleuterio Peñero, guarda empleado de la Compañía.

Asamblea dental

Mañana dará principio la Asamblea dental contra el intrusismo. Con dicho motivo han llegado muchos peritos odontólogos,

BANCO MEXICANO AMERICANO

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Telefones de cambio del día 30 del actual, recibidos directamente del Palacio de la Balsa de Madrid.

FONDOS PÚBLICOS

Interior 4 por 100	72'00
Exterior 4 por 100	0'00
Obligaciones del Tesoro	103'20
Amortizable 4 por 100	90'25
Amortizable 5 por 100 vieja	98'75
Amortizable 5 por 100, 1917	96'75
General Banco Hipotecario de España	91'15
Isla Isla Isla, 5 por 100	99'50
Isla Isla Isla, 4 por 100	110'40

VALORES INDUSTRIALES

Banco Hispano Americano	194'75
Banco de España	588'00
Banco Español del Río de la Plata	230'00
Banco Hipotecario de España	100'00
Compañía Artesanal de Tabacos	251'50
Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España	365'50
Isla Isla Isla H. Z. A.	365'50
Sociedad General Azucarera de España (Pereira)	87'00
Mon. Isla Isla (Ordóñez)	39'00

MONEDA EXTRANJERA

(Cambio de ayer)	
Francia	43'30
Líbano	30'53
Dólar	6'51
Marcos	0'04
Liras	32'30
Francos Suizos	120'55
Cureñas austriacas (cheque)	0'015

RELIGIOSAS

Santos de hoy

San Amón, San Benjamín y Santa Bárbara.

San Benjamín

Izdegerdo, rey de Persia, excitó una persecución contra los cristianos, que duró treinta años. Verano, hijo y sucesor de Izdegerdo, fué aún más cruel que su padre.

Entre sus víctimas, una de las más ilustres fué Benjamín. Se le apaleó bárbaramente y redujo después a prisión. Un año después, el embajador de los romanos en Persia pidió su libertad, que le fué concedida a condición de que Benjamín no insinuase a ningún mago más en la religión cristiana. Aceptó el embajador la condición a nombre del diácono, pero se engañó, pues este continuó derrimando por todas partes la luz de la fe.

Informado el rey sometió a Benjamín a horribles tormentos y por último fué empalado, acaeciendo su dichosa muerte el año 424.

Calos para hoy

Hoy se celebrarán en todas las iglesias los calos correspondientes al sábado de Gloria, y Bendición de pila en la Catedral

La anemia

es la precursora de la tuberculosis.

En la edad florida se opera una transformación fisiológica en el organismo de la juventud que va a ser mujer. En tal período peligroso, es cuando deben tomar un poderoso regenerador que corrija los desarrigos, estimule el apetito, dé fuerzas, ayude al desarrollo e inicie una vida exuberante y plácida.

Médicos de renombre prescriben como el más eficaz de los reconstituyentes al

Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Aviso: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

La palidez de su rostro oculta un ensobrecimiento de la sangre que sólo se combate, pues los estímulos de la anemia producen resultados fatales y mortales.

La tristeza, la impotencia, el insomnio y el cansancio se convierten en alegría, fortaleza, vigor y entusiasmo por la vida.

No hay medicamento que supere a éste por su acción rápida y eficaz para regenerar el organismo, purificando la sangre y enriqueciéndola.

-- MUEBLES --

Grandes rebajas de precios

ESTA CASA ES LA PREFERIDA DEL PÚBLICO
POR SU SOLIDEZ
POR SU ELEGANCIA
POR LO BIEN PRESENTADOS
SE LIQUIDAN CINCUENTA SILLONES CIRCULARES PARA DES-
PACHO AL PRECIO DE 32 PESETAS

— BAZAR LASAOSA —

Calle Zaranda, n.º 6 Junto a la fuente de San Pedro
HUESCA

Impermeables

De la acreditada marca INDIAN

VENTAS Desde 10,50 pts. VENTAS
A MENSUALES AL
PLAZOS CONTADO

GARANTIZADOS POR UN AÑO
Cada persona que adquiera artículos de esta casa y al recibirlos no fueran de su agrado puede devolverlos durante el plazo 8 días

Crédito S. Lamas. — SAN SEBASTIAN
DIRIGIRSE EN HUESCA; Mariano Palacio PLAZA MERCADO, 3

SOY LA MEJOR
Lejía "MORA",
Comprar sólo una botella
y seréis clientes eternos

MUCHOS MUEBLES
Grandes existencias, el que más barato vende Hierros,
Drogas y Ferretería, Joaquín Lafarga.—HUESCA

¡AGRICULTORES!
Estamos en la época de adquirir
NITRATO DE CHILE
100 kilogramos, aplicados ahora como abono,
proporcionan en Junio (mínimo) 300 kilos de
trigo y 400 de paja.

Almirante, 19-Madrid

SUSCRIBASE A

periódico de información

LA TIERRA

BOCA Y DIENTES
Dr. Pellicer
Médico Odontólogo
Vega-Armijo, 5, pral.
HUESCA

Gran liquidación de muebles

En la Fábrica de Somiers de Desiderio Bigé se cambian mesas a somieres y jarrones de hierro. Se vende un volquete de metro cúbico, otro de tres cuartos de metro, un carro de una caballería y carros de hierro.

Calle del Padre-Huesca
(Junto a la Normal de Maestras)
TELEFONO 209 HUESCA

Material Eléctrico

Motores y lámparas mixtas de metalatio- A. E. G. Se hacen reparaciones de motores, transformadores y toda clase de aparatos eléctricos.

URIEL HERMANOS
Casa Alta, 24 y 26 — Huesca

CARRERO

Enfermedades de Boca y Dientes

Vega de Armijo, 3, 2.^o

Consulta especial: de 6 tarde a 9 noche
Extracciones lepidoras, 2 pesetas. Dientes artificiales, 5 pesetas. Dentaduras completas, 150 pesetas. Coronas sueltas, puentes y demás trabajos de oro. Precios especiales.

Aviso a los labradores

En el nuevo establecimiento de sogaería y cordelería de «Los Zergonzos», se vende soga de cuerda de máquinas atadoras, a dos pesetas kilo. Calle de Costa, número 2 (antes San Juanistas). ¡No equivocarse a la terminación del Coso alto!

Patatas de simiente cuarentena

Garantizando ser del Valle de Teba, para servir desde esta e facturando directamente en estación San Blas-Alcalá. Para pedidos, Agustín Cabrerizo Pardo, Huesca o José Belío Pueyo en Panticosa

EL UNIVERSO

GRAN CASA DE HUÉSPEDES

— DE —

RICARDO CASTEL
(JUNTO A LA ZONA)

Se sirven banquetes, bodas, comidas de encargo y a domicilio. Se admiten pensionistas a precios económicos.

ALCORAZ. 5 PRAL.—HUESCA

FÁBRICA DE MOSAICOS

— DE —

Cristóbal Castells ::

Especialidad en depósitos y lavaderos de Cemento Armado, Fregaderos y Faldones de Granito y toda clase de azulejos para fachadas e interiores en Cemento y Yeso.

CALLE SAN VICTORIAN, N.º 7
Al lado del T. Odeón. — Huesca

"EL PILER" — PLAZA DE LA SEO, ZARAGOZA

Pathéfones y discos; últimas novedades, ventas al contado y a plazos. Hermoso y variado surtido en objetos para regalo, con o sin recuerdo de la Virgen del Pilar. * Devocionarios, estampas recordatorios para Primera Comunión. * Imágenes religiosas de todos los estilos y tamaños. * Toda clase de artículos para el Culto Divino.

PRECIOS REDUCIDOS

Banco de Aragón

Capital: 10.000.000 de ptas.
RESERVAS 2.700.000

Principales operaciones Cuentas corrientes abonando interés

Imposiciones... { A 3 meses se abona . . . 2 1/2 % anual.
A 6 . . . 3 % . . .
A un año . . . 3 1/4 % . . .

Depósitos en efectivo y en toda clase de valores sin cobrar derechos de custodia

Cobro de cupones, amortizaciones, descuento de letras sobre todas las plazas del Reino y Extranjero.

Compra y venta de monedas de oro y billetes extranjeros. Seguros de cambio. Cartas de crédito, giros, cheques y órdenes telegráficas de entrega.

Compra y venta de valores. Órdenes de Bolsa. Préstamos sobre valores, Cuentas de Crédito. Préstamos sobre mercadería.

Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas, por cuenta del Banco Hipotecario de España

CAJA DE AHORROS

Imposiciones al 3 por 100 y reintegros todos los días laborables.

Capital de los imponentes es 28 de Febrero de 1923: 26,637,814'45

pesetas en 18,551 libretas en circulación.

Los imponentes y clientes de este establecimiento, gozan además de la garantía de sus capitales, la del Banco y sus Reservas que ascienden a

PESETAS 12.700.000

Horas de Caja: de nueve a una,
y de cuatro a cinco de la tarde

JOVINCELA

(ESPECIALIDADES DE PERFUMERÍA)

AGUA JOVINCELA

INIMITABLE TINTURA PROGRESIVA

USANDO esta agua maravillosa, sus

cabellos BLANCOS volverán a tener

otra vez el mismo color, CASTAÑO

o NEGRO de la juventud.

— DEPILATORIO JOVINCELA —

EXTRIPA EL PELLO DE KBZ - ESPECIAL PARA CUTIS DELICADOS

Son tan sorprendentes los efectos de este depilatorio,

que deja la piel en la parte depilada, tersa, fina,

y aterciopelada.

— ESMALTE JOVINCELA —

BARNIZ PARA LAS UÑAS

Color Rosado y BLANCO natural

hermosa las uñas sin atacar el esmalte

Con el BARNIZ BLANCO rendirás las

uñas bellas y nadie conocerá el artificio

Style

— Depósito en esta ciudad:

Coso Bajo, 7 — Perfumería

Gran ocasión

DELANTALES COCINA (clase fuerte)	a 1,25 ptas. uno.
PANOS COCINA	a 0,50 ptas. uno.
BUFANDAS LANA PARA NIÑOS	a 1,10 ptas. una.
CAMISETAS CABALLERO	a 1,20 ptas. una.
CALCETINES CABALLERO muy fuertes	a 0,35 ptas. par.
FRANELAS	desde 1,00 ptas. m.
LANAS PARA TRAJE DE CABALLERO	a 5,00 ptas. m.
PANAS BUENA CALIDAD	a 3,00 ptas. m.
MEDIAS NEGRAS PARA SEÑORAS	a 0,50 ptas. par.

Comercio de tejidos

Vda. de Mariano Lafarga
Plaza Santo Domingo, 103, Huesca

En liquidación. Barato

— Comercio de Tejidos y Confecciones —

FERNANDO GUILLÉN

Padre Huesca, 2 y San Juanista, 12 (Centro Esquinas)

Atendiendo al beneficio del público esta casa cotiza todos géneros con la gran baja de precios.

Bueno es probad y consultad precios

En Pañuelos, Driles, Lienzos, Retablos, géneros blancos, Colchas, Sábanas, Colchones, Crepes, Mantelerías, Toallas, artículos de punto, Lunas, Sedas, Lunillas, Gabardinas, Mantas, Camisas, Medias, Calcetines, Pañuelos, Carteras, Ligas y Tirantes.

Sección de Camisas a la medida a cargo de la casa Ducay de Zaragoza

PARA CURAR & ALIVIAR LA
TOS

— DE SIEMPRE DESPACHE LA TOS ANTES DE TERMINAR LA CABA

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES

— DEL —

Dr. ANDREU

Palma en los ferriadas

ASMÁTICOS

con los CIGARRILLOS, PAPELES AZADOS al AUTOR,

ASMA el bálsamo por el humor